

2020~2021 学年第一学期高三年级期中质量监测
语文参考答案及评分建议

一、现代文阅读（36 分）

1. C（A 项“直接激发”错；B 项生态文学反映的根本主题是中和、协和、平和等哲学要义；D 项“整体比重相对均衡”错）

2. B（“逐层递进”错）

3. B（“一直从正面反映”错）

4. A（材料一“艾特肯盆地是目前发现的太阳系固体天体中最大最深的盆地”）

5. D（根据材料三可知，美国和新加坡是对“嫦娥四号”探测器自主着陆的肯定评价；俄罗斯、荷兰和德国是对“嫦娥四号”搭载的各国前沿科技的介绍，不是评价）

6. 材料一侧重介绍“嫦娥四号”月背着陆的研究价值、深远意义和影响。材料二侧重介绍“嫦娥四号”的着陆过程以及在发射过程中实现的重大技术突破。材料三侧重介绍了国外媒体、专家对“嫦娥四号”的积极评价以及各国对“嫦娥四号”搭载本国前沿科技的介绍。

（每点 2 分）

7. D（“激烈的矛盾冲突”错）

8. ①“水泥桶里的信”讲述了另一位水泥工的不幸遭遇，也是对松户与三繁重工作的进一步交代。

②这封信烘托了松户与三的形象，“看着信尾”松户与三叫喊“想把一切都砸个稀巴烂”，信将人物对现状的不满情绪催化为反思与反抗的思想变化。

③这封信连接了另一位水泥工与松户与三，表现了工业时代“一类人”（工人）共同的悲剧命运。

④写信是一位女工充满无奈的求助方式，而小说结尾读信的松户与三也向命运妥协，表达了当时社会底层劳动者孤独无助的普遍伤痛。

（每点 2 分，答出 3 点即可；如有其他答案，言之成理也可酌情给分）

9. ①夫妇对话深刻地表现了小说的主题，揭示出现实生活的残酷以及下层劳动人民的不幸、痛苦和无奈。

②夫妇对话使人物形象更加丰满。松户与三的怒吼，表现出心中强烈的愤怒和渴望砸坏不公平社会的愿望，妻子的话则体现出内心的无奈。

③小说以夫妇对话作为戛然而止的结尾，使小说具有含蓄而动人心魄的力量，引发人们的深思。

（每点 2 分）

二、古代诗文阅读（34分）

10. B

11. D（“此处指国都”错，应指封国）

12. B（“以迟到为借口杀掉一个反对自己的人”错）

13. （1）有的年轻人对彭越说：“很多豪杰争相树旗号反叛秦朝，你可以站出来，咱们也效仿他们。”（“或”“畔”“效”各1分，大意2分）

（2）梁王恐惧，打算亲自前往谢罪。他的部将扈辄说：“大王当初不去，被责备了才去，去了就会被擒拿。不如就此出兵造反。”（“谢”“让”“禽”各1分，大意2分）

14. B（“意在表现自己年迈体衰，和积翠岩一样无人赏识”错）

15. ①积翠岩宛如补天之石，被遗忘在荒野，又经历了风吹雨打和人世磨难，伤痕累累。这与辛弃疾和赵不遇有才却不被朝廷重用、人生困顿的经历极为相似，作者想到古来寒士常有不遇之时。（“不遇”的角度，3分）

②“霍然千丈翠岩屏”，积翠岩经过悉心清理开发，千丈翠屏光彩焕然，终遇知音赏识。赵不遇这样的“不遇”之士，终有遇到知音、重获起用、大展才华之时。（“有时遇”的角度，3分）

16. （1）入则无法家拂士 出则无敌国外患（者）

（2）地崩山摧壮士死 然后天梯石栈相钩连

（3）且夫水之积也不厚 则其负大舟也无力

（每空1分）

三、语言文字运用（20分）

17. C

18. B

19. D

20. ①但长期喝粥就另当别论了 ②唾液中含有的淀粉酶 ③（如果）经常喝粥没有咀嚼动作（每点2分）

21. ①全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会 ②2020年9月8日上午10时 ③在北京人民大会堂隆重举行④钟南山院士等4人分别获得国家勋章和国家荣誉称号⑤多人、多集体被授予荣誉称号（每点1分）

四、写作（60分）

参考高考作文评分标准。

【参考译文】

彭越，是昌邑人，字仲。常在钜野湖泽中打鱼，伙同一帮人做强盗。陈胜、项梁起兵，有的年轻人对彭越说：“很多豪杰争相树旗号反叛秦朝，你可以站出来，咱们也效仿他们。”彭越说：“现在两条龙正在搏斗，姑且等一等吧。”过了一年多，泽中年轻人聚集了一百多，前去追随彭越，说：“请你做我们的首领。”彭越推辞说：“我不愿加入你们。”年轻人们执意请求，彭越才答应了。跟他们约好明天日出时集合，迟到的人斩首。第二天日出时，十多人迟到了，最后一个人直到中午才来。这时彭越很抱歉地说：“我老了，你们执意要我当首领。现在约定好时间却有很多人迟到，不能都杀头，就杀最后来的一个人。”命令校长杀掉他。大家都笑着说：“何必这样呢？今后不敢再迟到就是了。”于是彭越就拉过最后到的那个人杀了，设置土坛，用人头祭奠，号令所属众人。众人都大为震惊，害怕彭越，没有谁敢抬头看他。汉王举兵追击楚军，在固陵被项籍打败。便对留侯说：“诸侯的军队不跟着来参战，可怎么办呢？”留侯说：“彭越本来平定了梁地，战功累累，当初您因为魏豹的缘故，只任命彭越做魏国的相国。如今魏豹死后没有留下后代，况且彭越也想要称王，而您却没有提早定夺。您和彭越约定：如果战胜楚国，睢阳以北到谷城的土地，都分封给彭相国并封他做王。您如果能拿出这块土地许诺他，彭越很快就可以招来；如果不能，事情发展就不能预料了。”于是汉王派遣使者到彭越那里，按照留侯的策划行事。使者一到，彭越就率领着全部人马在垓下和汉王的军队会师，于是大败楚军。项籍已死。那年春天，封彭越为梁王。汉十年秋天，陈豨在代地造反，汉高帝亲自率军前去讨伐，到达邯郸，向梁王征兵。梁王说有病，派出将领带着军队到邯郸。高帝很生气，派人责备梁王。梁王恐惧，打算亲自前往谢罪。他的部将扈辄说：“大王当初不去，被责备了才去，去了就会被擒呀。不如就此出兵造反。”梁王不听从他的意见，仍然说有病。梁王对他的太仆很生气，打算杀掉他。太仆逃跑到汉高帝那儿，告发梁王与扈辄阴谋反叛。于是皇上派使臣突袭梁王，梁王未能发觉，皇上逮捕了梁王，把他囚禁在洛阳。主管官吏审理认为他谋反的罪证已经具备，请求皇上依法判处。皇上赦免了他，废为平民百姓，流放到蜀地青衣县。向西走到郑县，碰上吕后从长安来，打算前往洛阳，路上遇见彭王，彭王对着吕后哭泣，自己分辩没有罪行，希望回到故乡昌邑。吕后答应下来，和他一块向东去洛阳。吕后向皇上说：“彭王是豪壮而勇敢的人，如今把他流放蜀地，这是给自己留下祸患，不如杀掉他，我所以就带着他一起回来了。”于是吕后就让彭越的门客告发他再次阴谋造反。廷尉王恬开上奏请求族灭彭越。皇上就批准了，于是诛灭了彭越家族，封国被废除。